


Atributos D [laugmuést LCOS

. pH: ! ! !

.pH <7 Meio Acido.
.pH =7 Meio Neutro.
.pH > 7 Meio Alcalino ou Basico.
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Atributos ID [iaug*muést LCOS

SB = Na* + K+ + Ca?t + Mgt

SB>2 emol /dm? = Alto e pH>5,7 = Carater Eutrico

Capacidade de Troca de Catious (CTC on Ualon T)
CTC = Nat + K* + Ca?* + Mgt + (Al + H)

CTC = SB + (Al + H)

CTC efetiva CTC > 10 ecmol /dm? = Alto

CTCef. =t =SB + Al
CTCef. > 5 cmol /dm? = Alto
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Atributos D [laugmuést LCOS

CTF efetiva = SB + Al

SB = Nal!t+ K!* + Ca2* + Mg>*

.RC < 1,5 (emol /kg) e pH(KCI) 25,0 ou ApH=>0

- —
-~

Carater Acrico

ApH = pH(KCI) — pH(H,0)
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Atributos D [laugmuést LCOS

V = (SB/T) x 100

Tode Selo Eutnobice é Cousiderado Fentil?
Fertilidade Uatwial do Selo e 03 Ualores S, Te U
O Fouilidade Hatural do Sele

. Solo sem receber nenhum manejo. (nao trabalhado, sem
interferéncia externa).
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Atributos D [iaugmuést LCOS

. Qual dos solos (A ou B) é o mais fértil?

---- cmol /dm3 ----
A 0,2 0,3 67

B 7,0 15,0 47

Valor S = SB = Soma de Bases; Valor T = CTC pH 7.,0;
Valor V = Saturacao por Bases.
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Atributos Di: l(g]nl(é)Slt LCOS

. Solo B (V< 50 %) - Distroéfico.
Portanto somente o “V” nao diz muito sobre fertilidade:

. Solo B (Distréfico) tem CTC superior a do Solo A (Eutréfico) e
maiores teores de cations trocaveis (Valor S), tendo assim maiores
condicoes de reter e de fornecer nutrientes as plantas.
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Atributos D [laugmuést LCOS

Largita = (CTC 7/ %0 argila) x 100

.Se T, ... = 27 ecmol /kg de argila

Solo com argila de atividade alta, apresenta minerais 2:1 e é
considerado pouco desenvolvido.

- Se T <27 emol /kg de argila

Solo com argila de atividade baixa, apresenta minerais 1:1 ou
oxidos e é considerado muito intemperizado.
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Atributos D [laugmuést LCOS

SatAl = [AI/(SB+AD)] x 100

”|."' C ALl = J /0
T, . ..= 20 cmol kg ! argila = Carater Alitico.

argila =

- Al > 4 emol .dm™ e SatAl > 50% ou V<50%e

Torgita < 20 cmol kg ! argila = Carater Aluminico

Em ge)wR:
Eubuibice = Distrohico — Alitico — Aluminico
[utempeniswe. / Evolugdo '
Todo solo aluminice. ¢ distuifico, was wem todo solo distriice ¢ abuminice.
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Atributos D [laugmuést LCOS

( ) Al =5.01;
(X) Al = 4,05;
() Al = 4,00
(X) Al = 4,20;
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SatAl = 35 %:; V = 50 %; Targila = 27
SatAl = 48 %; V = 1 %; Targila = 23

SatAl = 49 %:; V = 15 %; Targila = 19
SatAl = 90 %: V = 10 %; Targila = 29



Atributos Di: lglnl(é)st LCOS

. O Valor ki (relacao molecular entre silica e alumina) é obtido
pela expressao:

% SiO,

ki = 1,7 x

Solos Jovens = ki > 2,2
. Solos Velhos = ki < 2,2
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Atributos D [laugmuést LCOS

Usado para separar solos cauliniticos e oxidicos:

. Solos cauliniticos: kr > 0,75
. Solos oxidicos: kr <0,75
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Atributos D [laugmuést LCOS

0
Rga = % Argila

=Rg,, < 0,6 (Solos Textura Argilosa)

= Ry, < 0,7 (Solos Textura Média)

SIIVA JRT, 2005



Atributos Di: l(g]nl(é)Slt LCOS

GF = (Argila Total - Argila Natural ) x 100
Argila Total

= GF Proximo de 0% (Inferior a 20%)

= Argila Dispersa ou Argila Natural igual ou proximo de100%

N— g
—~—

LATOSSOLOS
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Atributos D [laugmuést LCOS

- Argila = 35 - 60 % argila
- Média = 15 - 35 % argila

(> 15 % areia)
- Arenosa = <15 % argila
- Siltosa - > 50 % silte
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Atributos D [laugmuést LCOS

Ca + Mg = 0,22 cmol /dm”; Al = 4,50 emol /dm
Al + H = 7,26 cmol /dm?  pH = 4.3
Areia = 12 %; Silte = 28 % Si0, = 12% AL,O; = 24%

Com base no exposto pergunta-se:

Este solo tem...

a) Carater éutrico?

b) Carater eutréfico, distréfico, alitico ou aluminico?

¢) Elevado grau de intemperizacao? Justifique.

SIIVA JRT, 2005



Atributos Di: l(g]nl(é)Slt LCOS

g=9Y, m-; ’
Al + H = 7,26 cmol /dm?
Areia = 12 %; Silte = 28 %
Com base no exposto pergunta-se:
Este solo tem carater eutrofico, distrofico, alitico ou
aluminico? Justifique.
Trata-se de um solo com elevado grau de intemperizacao?
Justifique.
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Atributos D [laugmuést LCOS

03. Um determinado solo apresenta Soma de Bases igual a 1/3 da
CTC efetiva. Qual a saturacao de Bases desse solo? Justifique
através dos calculos.
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Atributos D [laugmuést LCOS

Al = 1.2 emol /dm?; Na = 0,02 cmol /dm?;
K = 0,20 emol /dmy; (Ca+Mg) = 2,80 emol /dm?;
(Al + H) = 4,0 emol /dm?; Ca = 1,50 emol /dm?;

Solo B:

Al = 1,4 emol /dm?; Na = 0,01 emol /dm?;

K = 0,10 emol /dm,; (Ca+Mg) = 0,80 emol /dm?;
(Al + H) = 5,8 emol /dm?; Ca = 0,51 emol /dm?;
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